

惠农助企 精准扶贫 硕果累累迎新春

——2016年全市农村商业银行发展纪实

2016年,在市委、市政府、省联社的正确领导下,在人民银行、银监会的指导监管下,在社会各界的大力支持下,全市农村商业银行积极适应新常态,以“服务地方经济”为核心,惠农助企,精准扶贫,向全市人民交出了一份可圈可点的金融答卷。

至2016年12月末,全市农商银行各项存款1096.9亿元,较年初增145亿元,增幅15.23%,增幅、增量分别居全省第3和第4位;各项贷款711.3亿元,全年新增投放89.6亿元,增幅9.15%,增幅、增量分别居全省第4和第5位;存、贷款总量均居全省第5位,存贷款余额、市场占有率约占40%,居全市各金融机构第1位;纳税7.65亿元,较2015年增4400万元,9家农商银行纳税额均居所在县区非工业企业纳税第1位;金融精准扶贫得到省市各级党委政府充分肯定,“第一书记”“双联双创”帮包工作扎实推进。



曹县农商银行与曹县人民政府签约,未来将拿出十亿元资金支持该县现代农业



省联社菏泽办事处“双联双创”联系村,标准化幼儿园正在施工



鄄城县古泉街道办事处高庄村村民新农院(右)通过扶贫资金的支持建起菜棚



省联社党委书记、理事长王献玲(右二)在副市长王忠想(左二)及菏泽办事处副主任程玉红(左一)的陪同下到菏泽“第一书记”曾庆红(右)的帮包村困难群众家中慰问



脱贫致富的莱农刘统敏向王献玲朗诵自己为“第一书记”创作的诗歌

强化担当 扶贫攻坚 贡献来自农商银行的磅礴力量

1月17日至18日,省信用联社党委书记、理事长王献玲,党委副书记、纪委书记孙富军一行,在副市长王忠想陪同下,赴成武县看望慰问省联社派驻党集镇“第一书记”帮包村及困难群众。

在成武县党集镇刘老家村,王献玲书记一行来到贫困户家中走访慰问,为他们带去米、面粉等节日用品和慰问金。王献玲与村民亲切交谈,详细了解他们的生产生活情况,鼓励他们树立信心,积极利用政策脱贫致富;同时叮嘱帮包村的“第一书记”认真听取贫困群众的诉求,切实帮助困难群众解决难题。

村民刘统敏是建档立卡贫困户,省派“第一书记”、省联社菏泽办事处党委委员、副主任曾庆红来到刘老家村后,帮助他建起了蔬菜大棚。短短一年的时间,刘统敏的大棚菜就得到了实实在在的效益。“曾书记给我们村带来的变化真是太大了,农民致富了,村子铺路了,孩子有地方上学了,村里修了健身广场,就连大人都有地方娱乐了。”说起村里的变化,刘统敏的话匣子根本关不上。

2015年2月,省信用联社选派菏泽办事处曾庆红、孙玉臻、肖凯3位同志为第二轮“第一书记”,分赴成武县党集镇刘老家、刘海、张石店3个行政村开展帮包工作。两年来,在省联社及地方党委政府的领导支持下,3位“第一书记”按照“抓党建、促脱贫”的要求,充分发挥农商银行接地气、机制活、敢担当的行业优势,积极为3个村破解难题,建强

组织,趟开富路,共建文明,帮包工作扎实有序推进。至2016年末,省联社投入资金、办事处筹集资金及“第一书记”协调政府部门政策资金共计投入1900余万元,为民办实事,建强基层组织,提升治理水平,推动精准扶贫,使3个村发生了巨大的变化。实施产业扶贫,先后投入资金27万元,协调政府产业扶贫资金90万元,推进实施了刘老家村冬暖式芸豆大棚、豆角种植项目,刘老家村千亩海棠种植项目,张石店村油用牡丹、豆角种植项目,并在刘老家村建成了蔬菜市场。比如刘老家村种植豆角,每亩平均收入4500元,人均增收1100多元,88户、160人通过种菜实现脱贫。推动就业扶贫,投入资金120万元,建成刘老家村衣之源服装厂、刘老家服装厂、张石店电子加工厂3处就业扶贫点,安置贫困人口86人,人均月收入2000元,既增加了村民收入,也增加了村集体收入,3个村的村集体收入均在10万元以上。鼓励创业扶贫,支持致富带头人创业,提供工作岗位帮助困难群众,开展了养鸡、养鱼、木材加工等创业项目,安置贫困人口60人,人均增收5000元。发挥行业优势,做好金融扶贫工作。协调成武农商银行向赛诺医疗等企业及个人发放扶贫贷款198万元,帮助41位村民实现脱贫。实施光伏发电扶贫,协调政府产业扶贫资金90万元,实施光伏兜底扶贫,为每个村建设38.46千瓦光伏发电项目,目前已发电并网,通过电费补贴的方式脱贫308人。并为帮包村培养发展党员2名,入党积极分子8名。

“第一书记”帮包工作受到党委政府和当地村民的一致好评,3个村均被评为市级优秀服务型基层党组织,刘老家村被列为全国乡村旅游扶贫重点村。在菏泽市首次精准扶贫现场观摩会上,刘老家村是成武县两个现场观摩点之一;在成武县精准扶贫现场推进会上,刘老家村、刘老家村是现场观摩点;国家及省市县扶贫办对3个村的帮包扶贫工作给予肯定。刘老家村、刘老家村是现场观摩点;国家及省市县扶贫办对3个村的帮包扶贫工作给予肯定。刘老家村、刘老家村是现场观摩点;国家及省市县扶贫办对3个村的帮包扶贫工作给予肯定。

两年来,省联社派驻的“第一书记”积极开展精准扶贫工作,各项措施到位,扶贫工作取得了阶段性成果。下一步,“第一书记”要帮助村“两委”班子建章立制,扶贫工作要在“精准”上下功夫,对建档立卡贫困户再走访,进一步提高贫困户生活质量,做好帮包村的收尾工作,确保扶贫工作常态化,防止帮包村二次返贫。

与此同时,2015年以来,在市委“双联双创”办公室的指导帮助下,省联社菏泽办事处派驻驻村帮扶巨野县万丰镇王庄村、前张庄村、毕桥村、后王庄村,从强化村级基层党组织建设、破解民生难题入手,抓生产、促脱贫,倡文明、树新风,村容村貌大为改观,群众生产生活水平明显提高。至目前,共投入300

余万元,为4个村累计修路9.55公里;为王庄村、前张庄村投入4万元电力扩容购置了2台200千瓦的变压器,解决了村民用电难题;向政府协调资金10万元,投资修建了雨水排污下水道3000米,根治了前张庄村中内涝难题;为王庄村打机井4眼,解决了村民吃水灌溉难题;培育专业合作经济组织,在帮助贫困户脱贫的基础上,带动村集体收入。目前,已在王庄村成立丰碑种植专业合作社,辣椒大蒜交易市场正在建设;已在毕桥村建好120平方米超市一处,超市农贸市场正在建设;已在后王庄村抗塌垫土4.5亩,收回村集体所有,农贸市场正在建设。对接镇村两级班子,制定规划,对4个村263户贫困户再次分配,明确责任人、帮包重点和任务,与村两委、帮包贫困户分别签订双向承诺书,开展精准帮扶,受到了各级党委部门的一致好评。省联社菏泽办事处联系的前张庄村获得市级“服务型基层党组织”荣誉称号。

自2015年以来,围绕全市“一村一品、一乡一业”发展模式,省联社菏泽办事处结合“第一书记”“双联双创”帮包工作,创新推出“扶贫家庭贷”“扶贫企业贷”系列产品,落实贴息、补贴保险费等政策,信贷资金优先向建档立卡贫困户和吸纳贫困户就业的实体经济组织倾斜。至2016年末,累计走访建档立卡贫困户8.9万户,已支持贫困人口10366人,投放扶贫类贷款4.4亿元,占全市各家金融机构总额的90%以上。

立足城乡 精准投放 夯实发展基础

等信贷支持力度,推动了城镇化建设提速和地方经济发展。

围绕农村经济,永续“鱼水深情”。农商银行由农信社改革发展而来,植根农村,一路走来,全市农商银行与农民兄弟同舟共济、风雨与共。

曹县韩集镇于庄村是一个蔬菜、水果专业种植村,主要种植西红柿、黄瓜、西瓜等果蔬。近日,记者来到曹县韩集镇于庄村,村民于克亮正忙着给自己棚内的蔬菜苗浇水,“同样是蔬菜,我的棚比一般的棚收入要高啊。”于克亮感叹道。原来,于克亮的大棚里专门培育蔬菜苗,周边种植蔬菜的菜农,几乎都要向他来讨教经验、购买菜苗。

在蔬菜销售旺季,每天的交易量可达20万斤左右。“村民们对农商银行非常信任,每次来到村里,都会有村民热情地招呼、询问相关业务。截至目前,仅于庄村就发放了400余万元的贷款。”曹县农商银行韩集支行行长李豪说。

“可以说没有农民朋友的支持,就不会有今天的农商银行。为农民做好服务,我们责无旁

贷。全市广大员工深深体会到这一点,倾心为农民、农村经济发展服务,同时也赢得了他们对农商银行长期以来的信赖和支持,从而始终保持了农商银行在农村金融中的主体地位。”省联社菏泽办事处副主任(主持工作)崔玉光表示。

为全面提高农村金融环境,全市农商银行不断提升服务水平和档次,将“普惠金融”延伸到服务农村的最后一公里。不断完善服务手段,提升服务档次,布放ATM、CRS、农金通等自助机具,广泛设立农村金融自助服务点,畅通支付结算渠道,使广大农民足不出村即可办理业务,享受现代金融服务的便利。至目前,全市布放ATM自动取款机、CRS存取款一体机1441台,投入运行农金通3393台,小微云543台、银联POS机14076台,实现了金融机具村村通、全覆盖。此外,全市农商银行还加快网点转型和社区银行建设。新建、改造旗舰型网点59处,综合型网点159处,设置自助银行(自助银行)235处,推广发行金融IC卡、社保卡、联名卡、公务卡、VIP银行卡,引入智能机器人大堂经理等特色服务,以群众喜闻乐见的宣传形

式充分展示优势,提高影响力和知名度,牢牢把握了存款工作主动权。去年春节期间,成为全省农信系统第5家存款超1000亿元的市。

站在新起点,面对新挑战。谈及2017年工作,省联社菏泽办事处副主任(主持工作)崔玉光表示,全市农商银行将始终以惠农支农的定力走普惠金融之路,始终以“干在实处、走在前列”的魄力走转型创新之路,始终以牢牢守住风险底线的毅力走稳健经营之路。全市农商银行要以“春天行动”为契机,巩固拓展市场份额,加大宣传营销力度,加快网点转型和社区银行建设,全面推广“家庭银行”商业模式,完善“智e购”商城平台运行,打造全市统一贷款受理中心平台,不断巩固扩大基础客户群,抓牢全年工作主动权。同时大力压降不良贷款,努力保持盈利水平,强化内控管理,严格落实全面从严治党,积极落实“第一书记”“双联双创”帮包工作,始终保持健康持续快速发展的良好态势。

(本版部分图片为资料片)
文/图 记者 杨飞 通讯员 武尚峰 韦安然



长沙路支行营销团队进企业



佃户屯支行“家庭银行”营销走进社区



中兴支行综合营销扣街行动



菏泽农商银行“家庭银行”业务遍地开花



省派“第一书记”孙玉臻帮包村的扶贫车间内,村民正在赶制服装